

Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului:</p> <p>Pe un an 240 Lei Pe jumătate de an 120 Lei Pe un pătrar de an 60 Lei Un număr 5 Lei Pentru străinătate pe un an 300 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <p>Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimit administrației „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.</p>	<p>Prețul inserțiunilor:</p> <p>Pentru publicațiuni oficiale, concursuri edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei</p>
--	---	---

Macaraua religioasă.

Di profesor Iorga cu geniala Dsale intuiție, a spus în o ședință a congresului național bisericesc memorabilele cuvinte: „Tezaurul credinței ortodoxe este definitiv închis” adică acest tezaur nu mai poate fi cârpit sau în careva parte adăugat de înțelepciunea omenească.

Și ce a spus Di Iorga a făcut noul profet al vieții noastre religioase — Petrache Lupu — a rămas în biserică. El nu a mai adăugat nimic nici la cultul nici la mărturisirea de credință a bisericii ortodoxe românești.

În opoziție cu aceste două atitudini față de biserică, sectarii de tot felul, continuă lupta pentru a dovedi lumii superioritatea concepției lor religioase. Pe ei nu-i satisface nici cultul nici mărturisirea de credință a Bisericii pentru că ambele mijloace nu-i excită din destul la fapte religioase. Prima lor condamnare e rostită în următoarele cuvinte ale Domnului nostru Iisus Hristos: „Și când te rogi nu fi ca fățarnicii, cărora le place să se roage stând în sinagoguri și în unghiurile ulițelor ca să fie văzuți de oameni. Adevăr vă zic vouă că își iau plata lor. Iar tu când te rogi intră în camera ta și **închizând ușa**, roagă-te Părintelui tău celui întru ascuns și Părintele tău cel ce vede întru ascuns îți va răsplăti la arătare. Dar când vă rugați nu bolborosiți ca păgânii, că ei gândesc că vor fi auziți pentru multa lor vorbire. Deci **nu vă asemănați lor** că știe Părintele vostru de ce aveți trebuință mai înainte de a cere voi dela dânsul” (Matei c. 6 v. 5-8).

Iată deci în ce mod clar a închis poarta raiului pentru totdeauna Mântuitorul lumii în fața acelor care ies din Biserica Lui sau vreau să-i mai adaugă ceva din părerile lor omenești.

Dar în afară de evanghelie și psihologia modernă îi desminte categoric pe contrarii sau neînțelegătorii maicii Biserici.

În fond și sectarii și cârpitorii Bisericii spun același lucru ca și maica Biserica: „vrem să facem pe oameni mai buni la suflet de cât sunt ei de fapt”.

Știința psihologică nepărtinitoare are un singur adevăr și pentru unii și pentru alții.

Bunătatea sufletească se realizează prin sfortări zilnice foarte grele. Este o operă grea să fi azi mai bun la suflet decât ieri. Și este o prestație extraordinară să poți parcurge o linie lungă de bunătate. Lungul șir de sfinți ai Bisericii noastre ne dovedesc ce lupte și ce sacrificii grele i-a costat să se ridice de fapt asupra oamenilor comuni. Și interesant este că acestor oameni nu li-a venit niciodată ideea să cârpească ceva în Biserică, ba dincontră au apărat cu înlocare crezul Bisericii și au murit pentru el. Ce mai poate rămâne deci adevărat din afirmațiunile sectarilor că cultul și formele lor de rugăciune pot face pe oameni mai buni decât sunt. Izvorul de viață nouă creștinească poate veni din intern în afară și nu invers.

Dar ca să facem și mai evidentă eroarea celor ce vreau să treacă dincolo de tezaurul de credință și de viață a Bisericii, să ne uităm la exercițiile sportive. O sută de tineri fac aceleași mișcări gimnastice și totuși dintre ei dacă doi sau trei reușesc să ajungă la un trup armonios, restul rămâne ce a fost, strâmbi și subțiri.

Aleșii ajung la ce ajung prin sfortări individuale în afară de mișcările și exercițiile colective.

Dar dacă în sport contează exercițiile individuale cu atât mai vârtos în viața religioasă unde se cer în măsură și mai mare aceste exerciții.

Manifestările religioase în massă cam lasă pe individ tot în pielea și mentalitatea în care a venit la ele. *Mai bun și mai nobil nu te poți face decât prin frământarea și lupta ta proprie.* Maica biserică a fixat Dumineca pentru ridicarea sufletească lăsând celelalte zile pentru muncă. Ce folos poate să rezulte din inversarea rânduelii

străvechi de a face din Duminecă zi de lucru și din zilele de lucru zi de închinare când esența rămâne una și aceeași: te-ai făcut mai bun în fața lui Dumnezeu nu în fața oamenilor ori ai rămas tot așa rău cum ai fost?

În fața lui Dumnezeu care te vede zilnic nu poți dobândi ertare și ajutor fiindcă ai cântat alte cântări decât cele foarte frumoase și foarte înțelepte bisericești, pentrucă florile și buruienile din inima ta trag la cântar nu faptul că ai bolborisit mai multe decât altul asupra unui citat din Sf. Scriptură.

Toate energiile și toți banii cheltuiți (Doamne, câți săraci s'ar putea sătura zilnic din sumele risipite degeaba) pentru excitarea sentimentului religios nu au nici un înțeles fiindcă în viața religioasă nu există macarauă.

Macaraua are rost în porturile fluviale sau maritime unde poate ridica pachete uriașe de cafea, dar în viața religioasă nu are rost, fiindcă ori te ridici tu singur la Dumnezeu ori nu te poate ridica nimeni.

Cunoșteam pe vremuri un creștin care se lăpădase de Biserică și a apucat o ură veninoasă față de sf. cruce.

La orice argument care tindea să-l scoată din eroare rânjea formal pânăce într'o bună zi Tatăl cel ceresc i-a trimis macaraua, în formă de morb neîndurător.

Acum bietul creștin s'a făcut alt om. A înțeles perfect de bine ce îi plătea sufletul, dar acum era târziu. Și cazul lui e foarte instructiv și foarte exemplificator. Așa a fost și așa este, ori ai înțeles cum trebuie să intru în camera ta, închizând ușa și să te rogi până la sudori lui Dumnezeu, ori ești pierdut, fiindcă macaralele dinafară ori cake-walknull cu spoială religioasă nu-ți pot ajuta nimic.

Ce i-au folosit lui Zahai toate macaralele din lume, până nu și-a închinat sufletul lui Hristos drept și sincer?

Nimic.

Dr. Ștefan Cioroianu
protopresbiter.

Cosmogonia biblică și teoriile științifice.

De Pr. I. Firca.

(Continuare)

Într'adevăr, pentru veșnica economie divină, pentru planul de mântuire al omului și realizarea lui, nu avea nici un sens să se vorbească în Cosmogonia biblică despre ceea ce au născocit

cei socotiți înțelepți ai lumii acesteia¹⁾ despre *monere*, sau despre *Bathybius Haeckeli*, despre *Corycium enigmaticum* și *Eozoon Canadenee*, ori alte plăsmuiri ipotetice și fantastice ale imaginației unui *Haekel*, *Huxley*, *Moebius* etc., nici despre *nebulose spirale* ori roiuri de *meteorifi*. Pentru cunoașterea lui Dumnezeu și mântuirea noastră e suficient dacă știm că El e creatorul, susținătorul și izbăvitorul lumii — și acestea le cuprinde Biblia — fără să ne intereseze mai departe, din acest punct de vedere, ce organisme au fost dela începutul pământului până azi, cum s'au succedat ele, cum a variat întinderea uscatului și a mărilor și alte chestiuni, cari sunt din domeniul științelor naturii.

Și tot din această pricină, deși referatul lui Moisi este o *cosmogonie*, adică o istorie despre originea întregii lumi, căci afirmă că „la început a făcut Dumnezeu cerul și pământul²⁾” adică universul întreg, totuși el este mai ales o *geogonie*, ocupându-se în special cu descrierea formării pământului și a celor ce sunt pe el, iar cu celelalte corpuri cosmice numai întrucât au anumite raporturi cu pământul nostru³⁾.

Al doilea motiv pentru care în Sf. Scriptură nu se găsește expus tot ceea ce interesează pe om și i-ar satisface setea de cunoaștere a lumii empirice, e de ordin *moral* și tot atât de superior. Dumnezeu cel atotînțelept n'a găsit cu cale, să descopere totul omului, ci i-a dat lui rațiunea și dorul de a ști ca prin propriile forțe să ajungă și la satisfacerea năzuințelor intelectului și la stăpânirea puterilor firii și a stihilor naturii, pentru tihna traiului său. „Întru sudoarea feții tale îți vei agonisi pâinea ta⁴⁾”, de bună seamă că nu se referă numai la viața materială, la câștiguri imediate de ordin practic, ci și la viața spirituală la câștiguri pentru minte⁵⁾.

1) Cf. I Cor. I. 20.

2) Gen. I, 1.

3) Cf. Al. Comoroșan „*Dogmatica ortodoxă*”, Partea Specială, Cernăuți 1889 p. 279; cf. Reusch „*Bibel und Natur*” 1863 p. 81, apud. Hettinger, op. cit. vol. III p. 189, nota 2. Numirea de *cosmogonie* este dar improprie pentru referatul mozaic al creației lumii materiale, el fiind mai ales o *geogonie*.

4) Gen. III 19.

5) În „*Censura transcendentă*”, originalul nostru gânditor, D-I *Lucian Blaga*, spune că dacă realizarea cunoașterii pozitivă adecvată n'ar întâmpina în calea ei nici o bară potrivnică, omul sesizând înțelegul adevăr ar fi sortit morții în senzul de incurabilă stază intelectuală. Cunoașterea completă a adevărului, ar ucide fulgerător orice dinamică interioară, uscând în om seva bogată a aventurilor creatoare, fără de cari viața intelectuală ar fi inexistentă (Recenzie în „*Gândirea*” An XIV No. 9 p. 481 făc. de Septimiu Bucur).

La fel scrie și *Flammariion* în prefața lucrării sale, „*Dumnezeu în natură*”, la I-a ediție: „Scepticismul, îndoiala universală, domnește în sânul inimii noastre. Ochiul său scrutător, pe care nici o iluziune nu-l vrăjește, veghiază în adâncul gândurilor noastre. Să nu ne pară rău că e așa. Să nu cârtim împotriva lui Dumnezeu că nu ne-a descoperit toate lucrurile chiar de când ne-a făcut și că ne-a dat dreptul de a discuta. Această însușire a firii noastre este bună în ea însăși, căci e marea condițiune a progresului”. (*Dumnezeu în natură* p. 4).

Curiozitatea nobilă de a ști e una din caracteristicile de superioritate ale omului. „Căutați și veți afla, bateți și vi se va deschide vouă“, a spus *Mântuitorul*⁶⁾. La fel a învățat și dumnezeescul *Pavel*: „Toate să le ispițiți (încercați), ce este bun să țineți, de tot lucrul rău să vă feriți“⁷⁾. Porunca divină e să muncești cu grea trudă și în ogorul științei spre a surprinde tainele naturii. Religia creștină nu întreține incultura și cu atât mai mult superstiția (condamnata de morala creștină ca un păcat împotriva credinței), cum se afirmă gratuit, ci dă poruncă precisă să muncească fiecare cât îl țin puterile și să nu îngroape în pământ *talantul* ce i-a fost încredințat⁸⁾. Ar fi fost o micșorare a personalității și demnității omului, celui zidit după chipul lui Dumnezeu însuși și făcut cu puțin mai mic decât îngerii⁹⁾ dacă i s'ar fi dat totul de-a gata și ar fi fost iluzoriu și orice progres al științelor!

(Urmează)

Din Istoria Religiilor.

Religia Greciei antice.

Th. Zielinski adâncul cunoscător al lumii grecești într'un volum de 191 pagini în traducere franceză a lui Alfred Fichelle ne descoperă religia poporului grec.

Th. Zielinski se deosebește de ceice au scris până acum despre religia Grecilor printr'o noutate deosebită ce nu o întâlnim la alți cunoscători ai lumii grecești. Lumea greacă și'n consecință și religia lor e privită prin prisma antichității, celce o citește trebuie înainte de toate ca să trăiască această lume și să vadă aidoma religia lor.

Poporul grecesc a fost acela care a lăsat urmele cele mai adânci în istoria civilizațiunii umane — atât de adâncit a fost încât lumea noastră contemporană înțelege, că numai cu contribuția acestei peceți helenice s'au putut inventa atâtea lucruri de seamă.

Sentimentul naturii nici la un popor din antichitate n'a fost atât de dezvoltat ca și la greci. Și această natură a fost zeificată întru tot: nimfele, satirii, Pan, etc., divinitățile mărilor: Poseidon, Nereideje, Tritonii, Proteu, Glaukos, sirenele, zeii ceriului: Zeus, Helios, ste-

lele, vântul, cultul pământului — „al zeiței mame“ — toate și-au avut rostul lor bine precizat. De aci apoi doctrina despre însemnătatea muncii, rostul ei adânc „religios“. Zeitățile protectoare ale muncii și atitudinea omului față de natură, sunt tot atâtea probleme importante pe cari teologul de azi e bine să le cunoască, să le compare. Sunt multe afirmațiuni religioase din viața religioasă a grecilor pe cari autorul caută tangențial să le atingă și să le pună în legătură cu creștinismul.

Teologul creștin simte cum societatea greacă deși la un nivel înaintat cu multe acte sacramentale, cu mistere se deosebește mult de lumea creștină. Helenii au înțeles mai bine decât alte popoare ale antichității, că Divinitatea are trebuință mai mult de „onoare simbolică“ exprimată, decât „nutrimentul material“, de aci apoi „căsătoria“ considerată ca o taină: „Omul trebuie să participe la viața eternă a naturii lăsând în urma lui pe copiii săi ca să poată să servească lui Dumnezeu în locul lui“, așa ne spune Platon (*Legile*, VI, pag. 773). Sf. apostol Pavel ne spune: „Taina aceasta cste mare; ci eu o înțeleg despre Hristos și despre biserică“ (*Efesenii* V, 32). Autorul tratatului religios înclină a crede, că Biserica în cece privește taina căsătoriei se apropie mai mult de formula religioasă a vechii lumi grecești decât de cea iudaică. (pag. 75).

Filosofia religioasă e redată într'un capitol aparte: theogoniile vechi, monoteismul și politeismul, Platon ideile și sufletul. Ideea de frumos și cea de bine la greci au fost idei fundamentale: stoicismul și ideea Providenței. Filosofia religioasă a Greciei și filosofia eroismului sunt pe larg tratate (pp. 121—145). Misterele ocupă deasemenea un loc de frunte în tratatul de religie a lui Th. Zielinski, problema morală în eschatologie, doctrină secretă rezervată mai ales celor inițiați: misterele dela Elusis, cari se țineau în orașul atic dela Eleusis, se țineau în amintirea „regenerării grâului“ și de aci credința atât de accentuată a învierii sufletului omenesc... (pp. 193—116).

Misterele dela Eleusis și cele ale lui Dionisos au influențat mult lumea helenică.

Concluziile se depun clar: sentimentul religios a fost puternic la Greci, toate manifestările lor de viață sunt strâns legate de credința religioasă, care se reflectă în cele mai mici amănunte. *Religia grecilor apare frumoasă, într'o lumină a perfecțiunii și a binelui în raport cu alte religii ale lumii antice. Din citirea și mai ales meditarea cărții lui Th. Zielinski, observăm acțiu-*

6) Mat. VII 7.

7) I Tesal. V, 21—22.

8) Cf. Mat. XXV, 14—30.

9) Cf. Ps. VIII 6.

nea constantă și profundă a religiei ce a influențat pe Greci. Multe evenimente importante ale istoriei lor se găsesc în aceste inspirații religioase, cari la rândul ei creează minunate opere artistice cu nuanțe de religie, și gândirea helenică stă în strânsă legătură cu religia lor națională. **De aceea merită toată atenția!!!**

Prof. Constantin Rudneanu.

Explicarea „Fericirilor“ de Ioan Gură de Aur.

Traduse de pr. Ioan Nicorescu.

(Continuare)

Dupăce însă a zis: „Că plata voastră e multă“, adaugă El o altă mângăere prin cuvintele: asemeni au persecutat ei pe profeți, cari au fost înainte de noi. Și pentru că bunurile cerești sunt în viitor, numai în speranță fiind, îi face prin acestea părtași de mângăere punându-i pe dânșii asemeni cu ceice mai înainte au suferit. Pentru aceea nu vă sustrageți, grăește, ca să suferiți și voi, pentru că învățăturile și prescripțiile voastre v'ar îngrozi, ori pentru aceea că ați vestit învățături rele, pentru cari veți fi fugăriți, pentru că cursele și pericolele nu pot mișca într'acolo, pentru că învățăturile voastre sunt rele, ci pentru că ascultătorii sunt răi. Pentru aceea pedeapsa nu cade pe voi, cari suferiți, ci pe aceia cari exercită răul. Pentru aceasta mărturisește toată antichitatea. Pentru că ei n'au învinovățit pre profeți pentru nedreptate, sau pentru sentimente contrare lui Dumnezeu, pe cari i-au ucis cu pietrii, fugărit, pe alții cu multe altele asuprindu-i. Aceasta să nu vă neliniștească pe voi, pentru că același spirit și azi lucrează în toate acțiunile noastre. Vezi tu, cum înalță El spiritul lor, că-i pune lângă Moisi și Ilie? Așa grăește Pavel în epistola sa către Tesaloniceni: „Căci, voi fraților ați fost următori Bisericii lui Dumnezeu, cari sunt în Iudea în Hristos Iisus, căci aceleași ați suferit și voi dela cei de un neam cu voi, precum și aceia dela Iudei, cari au omorât și pe Domnul Iisus și pe profeții lor și pe noi ne-au persecutat și lui Dumnezeu spre plăcere n-au făcut și sunt contrari tuturor oamenilor“ (I. Tes. II. 14. 15). Asemeni lucrează aici Hristos. La celelalte fericiri zice El: fericitiți sunt cei săraci și milostivi; aici vorbește El, nu însă fără toată mângăirea, ci și îndreaptă învățătura către dânșii prin cuvintele: „Fericitiți veți fi când vă vor defăima (ocări) și vă vor

prigoni și vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră, mințind din pricina mea“, spre a arăta, îndeosebi, că aceasta este soarta și înainte de toate a se face părtași învățătorului. Totodată face aci cunoscut mărirea și cinstea, care sunt aceleași cu ale Tatălui. Că precum aceia, zice El, pentru voia Tatălui, așa și voi pentru mine aceste le suferiți.

Prin cuvintele însă: Profeții, cari mai înainte de noi au fost, arată, că și dânșii încă sunt *profeți*. Și după aceea spre a arăta, că aceasta a fost pentru dânșii mai mult un folos și mărirea, nu zice: „că vă vor defăima și prigoni“, eu însă voi zădărnici aceasta, pe aceasta însă să nu vă bazați, că nu v'am vorbit de rău, ci că acelea le-ați îndurat cu statornicie și prin faptele voastre le-ați contrazis.

Aceasta e cu mult mai mare ca aceea, precum tot mai mult e să fii bătut și să nu suferi nici o pagubă. Zis-a El deci: „Plata voastră e multă în cer“. Luca istorisește însă, că El a zis aceasta cu mai mare putere și mai bogată promisiune de mângăere.

Pentru că El nu prețuește numai pe cei fericitiți, cari pentru Dumnezeu vor fi fericitiți, ci îi declară și pe aceștia de netrebnici, cari s'au făcut părtași la orice laudă. „Căci, vai vouă, când vă vor lauda *toți* oamenii“. (Luca, VI. 24). Cu toate acestea și apostolii au fost laudați, dar nu de *toți*. Pentru aceea nu zice: când vă vor lauda *oamenii*, ci când vă vor lauda pe voi *toți oamenii*. Pentru că e imposibil, ca aceia să trăiască astfel, ca să fie *laudați de toți*. Și iarăși zice El: „Și când vor scoate numele vostru ca un rău pentru Fiul omenesc, bucurați-vă în acea zi și săltați“. (Luca, VI. 22. 23). Pentru că nu numai pentru primejdiile, de cari au avut parte, ci și pentru că au fost defăimați (ocăriți) i-a făcut părtași de bogată răsplată. Pentru aceea n'a zis El: „când vă vor prigoni și omori, ci când vă vor *defăima* și vor zice tot cuvântul rău în contra voastră“ Totuș, cuvintele de *defăimare* (ocară) înțapă mai amarnic, decât însăși faptele. Fiindcă, în primejdiile, multe împrejurări ușurează munca, așa d. e. când *toți* ne însufleteșc și mulți ne aplaudă cu plăcere, ne încununează și ne măresc. Aici, când e vorba despre defăimări (ocări) se pierde toată mângăierea.

Pentru că a suferi defăimările (ocările), nu e așa lucru mare, deși pe acela, care e persecutat, îl rănesc mai amarnic, decât însăși primejdiile. Mulți s'au sinucis pentru că n'au putut suferi un renume rău.

Și pentru ce te ocupi tu de alții? Acelui ne-

rușinat și blestemat vinzător, care a pierdut orice rușine, i-a dat prilej aceuia să grăbească ca să se spânzure.

Și Iov, cel mai tare decât diamantul și stânca, după ce a pierdut toate averile sale și lovit fiind de boala grea încât corpul său îl vedea cu ochii săi prefăcut într'un izvor de viermi și femeia lui perzecutându-l, toate acestea le-a suferit cu ușurință. Când însă s'a convins el, că și prietenii lui s'au sculat încontra-i și l-a batjocorit, având ei despre dânsul o părere greșită, zicând că el suferă pentru păcatele sale și să îndure pedeapsa pentru răutatea sa, atunci bărbatul cel ales și mare, s'a neliniștit și cutremurat.

Și David, care toate câte le-a suferit, nu le-a luat în seamă, a cerut dela Dumnezeu pentru neascultare iertare. „Lăsați-l pre el să blesteme, zis-a El, după porunca lui Dumnezeu, ca să vadă Domnul ticăloșia mea și-mi va ierta mie Domnul pentru blestemul de azi“. (II. Reg. XVI. 11. 12). Și nici Pavel nu laudă numai pe aceia, cari în această viață sunt expuși nenorocirilor, acărora averi au fost răpite, ci și pe aceia, când zice: „Aduceți-vă aminte de zilele de mai nainte, în cari voi ați fost luminați și îndurată lupta grea a patimilor, pe când noi pe deoparte prin batjocură și necazuri grele ați devenit o priveștiște, de alta parte v'ați împărțășit acelora deasemenea soartă. Pentru aceasta promite și Hristos o plată multă. Și pentru că nimeni să nu poată obiecționa, că: aici nu tinzi nici un scut și închei gura lor, ci plătești acelora și amintind de proroci, arată, că nici atunci nu s'a răsbunat Dumnezeu. După ce atunci răsplătirile erau simple, prin a-i deștepta pentru viitoarele bunuri, cu cât mai mult ar trebui aceasta acum să se întâmple, când speranța a fost mai strălucitoare și cunoștiința de virtuți mai mare era? Cugetă acum, după cari prescripte a așezat El aceasta? El n'a lucrat numai la întâmplare, ci a voit să arate, că acela, care nu se pregătește mai dinainte și nu s'a întărit, e cu neputință să înainteze în această luptă. Deaceia prin premergătoarea poruncă a pregătit El calea pentru cele următoare, adăugându-ne astfel un lanț de aur. Cel umilit se va căi de toate păcatele sale; celce plânge va fi blând, înțelept și milostiv; cel milostiv va fi și drept, va fi și făcător de pace. Celce a exercitat toate acestea, va fi deasemenea înarmat contra nenorocirilor și nu se va neliniști prin defaimări, se va supune bucuros nenunmătatelor pătimiri.

(Sfârșit)

Din Lăpușnicul Mare.

*La 9 Iulie
Lumina din soare,
Sărută cu raze
Lăpușnicul Mare.*

*Soborul de preoți
Cu Protoereul
Se roagă să vină
De sus — Dumnezeul*

*Prin glasul de clopot
Biserica — Mamă
Pe fiii săi urednici
Cu dragoste-i cheamă.*

*Și apa sfințită
Stropește creștinii
Și truda lor multă:
Palatul — luminii.*

*Trei Preoți cu suflet
Slujesc Liturghia
Și cantorii 'n strană
Înaltă — țaria.*

*Iar Ceriul cum vede,
Seninul și-l schimbă.
De-asupra comunei
El norii și-i plimbă.*

*Poporul și domnii
Venii la serbare
S'adapă cu duhul
Din taina cea mare.*

*De-odată pornește
Voința cerească —
Cu-a sa aghiasmă
De sus — să stropească.*

*La urmă se 'mparte
Și pânea cerească:
Anafora sfântă —
Cui urea s'o primească.*

*Și astfel Palatul
Culturii — minune,
Încheie 'n Lăpușnic
A sa rugăciune:*

*Și toată suflarea
Acuma se 'ndreaptă
Spre Casa ce'n lege—
Sfîntire așteaptă.*

*„De astăzi 'nainte
Fiți urednici de mine
Și pilda să treacă
La sate vecine“.*

G. B.

Ș T I R I

PARASTAS PENTRU REGINA MARIA. *Implinindu-se curând anul dela moartea neuitatei Regine-Mame Maria, Marți în 18 Iulie a. c. se va oficia parastas atât în Curtea-de-Argeș, locul de vecinică odihnă, cât și în toate bisericile țării, la mărirea și gloria căreia răposata Regină a contribuit fără măsură.*

Curs de directori pentru Căminele Culturale s'a deschis ieri Sâmbătă în orașul nostru. Au luat parte numeroși preoți, cari — sperăm — vor conduce peste tot în sate nouile așezăminte.

Pentru Muzele eparhiale ni-a adus preotul Gheorghe Cornean din Brebul 4 obiecte de bronz cari au făcut parte din ornamentarea unei porți, aflate de credinciosul Dimitrie Zeru din Brebul în țarina sa. Mulțumiri.

O nouă reglementare a sectelor a fost făcută și publicată în ziare. Aceasta înasprește regimul creiat prin regulamentul din Iunie 1938, ceea ce desigur este numai în avantajul ordinii și siguranței de Stat.

CONCURS.

Nr. 4096 B/1939.

Se publică concurs pentru primirea de studenți în Academia noastră teologică din Caransebeș pe anul școlar 1939/40, cu termenul de 15 Septembrie a. c.

Cererile sunt a se înainta Consiliului eparhial prin oficiile protopopești până cel mult la 15 Septembrie a. c. anexându-se la cereri următoarele documente :

1. Extras de botez.
2. Diploma de bacalaureat.
3. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial vizat de Oficiul protopopesesc.
4. Certificat dela medicul Academiei teologice că petentul este deplin sănătos și fără defecte.
5. Declarațiunea părinților sau a tutorelui că vor suporta toate cheltuielile cu întreținerea petentului în Internatul Academiei teologice.

Se observă că toți studenții Academiei teologice ai căror părinți nu locuiesc în Caransebeș, sunt obligați să locuiască în internat și până la cel mult 31 Decembrie 1939, fiecare student va trebui să-și procure uniforma (reverendă).

Caransebeș, la 6 Iulie 1939.

Episcopul :

† VASILE

Consilier referent :

Romul G. Ancușa.

1—3

Concurs

Consiliul parohial ort. rom. din Hitiaș, în baza ord. Ven. Consiliu eparhial Nr. 3215. B ex. 1939, publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „FOAIA DIECEZANĂ”, pentru ocuparea postului de paroh, la parohia de cl. II-a din Hitiaș, protopresbiteratul Buziaș, devenită vacantă în urma pensionării preotului George Ciocoiu, pe lângă următoarele

Beneficii :

1. Sesiunea parohială de 30 jugh.
2. 2 intravilane și 2 grădini mici afară din sat.
3. Stola uzitată.
4. Birul uzitat.
5. Locuință în casa foștilor preoți, chiria se va plăti de biserică.

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și pastorale, a cuvârta în Dumineci și sărbători, a catehiza la școala primară, fără nici o remunerație.

Impozitele după toate beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificație cerută pentru parohii de cl. II-a, precum și binecuvântarea Prea S. Sale Episcopului diecezan, să-și înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. rom. din Hitiaș, prin Prea On. Oficiu protopresbiteral al Buziașului.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nu în ziua de alegere.

Hitiaș din ședința consiliului parohial ținută la 11 iunie, 1039.

Emanuil Pirtea,
preot adm. președinte

Titus Toma inv. dir.
notar

In conțelegere cu oficiul protopresbiteral

1—3

Ioan Gheția
protopresbiter.

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 3180 B ex. 1939 din 20 Mai 1939, se publică concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „FOAIA DIECEZANĂ”, pentru postul de preot la parohia de cl. III, din comuna Rusova-veche protopresbiteratul Bisericii-albe, devenită vacantă, pe urma pensionării preotului Pavel Vițian.

I. Beneficii :

1. Sesiunea parohială în estensiune de 32 jughere, 1000 stj. extravilan, 600 stj. intravilan.
2. Birul parohial.
3. Veniturile stolare uzitare.
4. Casa parohială cu grădină și cu supra-edificătele economice necesare, dacă se va putea cumpăra casa preotului Pavel Vițian, în caz contrar preotul ales se va îngriji de locuință.

II. Indatoriri :

Preotul ales este obligat a-și împlini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminecă și sărbătoare și a catihiza la școala primară, fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceice doresc să ocupe acest post, întru cât vor avea cvalificațiunea pentru parohii de cl. III. precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-și înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. rom. din Rusova-veche, prin Prea On. Oficiu protopopesesc al Bisericii-albe.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică,

spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare, însă nicidecum în ziua de alegere.

Rusova-Veche, din ședința consiliului parohial, ținută la 5 Iulie 1939.

Președinte :
Constantin Dămian
adm. par.

Secretar :
Simeon Muia

In conțelegere cu Oficiul protopopesc.
Răcajdia, la 3 Iulie 1939.

Ioan Oravițan
protopop.

1—3

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 2137 B ex. 1939 se publică concurs, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „FOAIA DIECEZANĂ” pentru postul de paroh la parohia vacantă de cl. III-a din Zăgujeni protopresbiteratul Caransebeșului.

I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în extensiune de 32 jug. 26 stj. □ așa după cum se află în natură.
2. Birul parohial uzitat.
3. Venitele stolare uzitate.
4. Casa parohială cu grădină și cu supraedificatiile economice necesare așa după cum se află ele în natură.

II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și împlini toate datorițele preotești și parohiale, a predica regulat în fiecare Duminecă și sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceice doresc să ocupe acest post întrucât vor avea cvalificațiunea cerută pentru parohii de cl. III-a precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-și înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. rom. din Zăgujeni prin Prea On. Oficiu Protopresbiterat al Caransebeșului.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea On. Domn Protopresbiter tractual, în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sf. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare, însă nicidecum în ziua de alegere.

Zăgujeni, din ședința consiliului parohial ținută în 18 Iunie 1939.

Președinte,
Pr. Remus Olariu
adm. parohial.

Secretar,
Cornel Ungurean
notar cercual.

In conțelegere cu oficiul protopresbiterat.
Caransebeș, la 27 Iunie 1939.

Pr. Isaia Suru
adm. protopresbiterat.

1—3

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 3103 B ex. 1939 din 20 Mai a. c., se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „FOAIA DIECEZANA”, pentru postul de preot la parohia vacantă din Bozovici, de cl. I-a din comuna Bozovici, protopresbiteratul Mehadia.

I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în extindere de 32 jug.
2. Birul parohial uzitat.
3. Veniturile stolare uzitate.
4. Ne fiind casă parohială, de locuință se va îngriji alesul preot.

II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și împlini toate datorițele preotești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminecă și sărbătoare și a catehiza la școala primară, fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceice doresc să ocupe acest post, întru cât vor avea cvalificațiunea cerută pentru parohii de cl. I. precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-și înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. rom. din Bozovici, prin Prea On. Oficiu Protopopesc al tractului Mehadia.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea On. Domn Protopresbiter tractual, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nicidecum în ziua de alegere.

Bozovici, din ședința consiliului parohial ținută la 31 Mai 1939.

Președinte,
Pr. Ioan Goanță,
paroh ort. rom.

Secretar,
Gh. Mihailoviciu,
s. revizor școlar.

In conțelegere cu Oficiul protopopesc.
Orșova, la 3 Iunie 1939.

Iosif Câmpianu
protopop.

1—3

Publicațiuni de licitație.

Pe baza aprobării Venerabilului Consiliu eparhial No 3613 E ex 1939 se publică licitație cu oferte închise pentru darea în întreprindere a lucrărilor de zidire a bisericii ort. române din comuna Crai-Nou (Rudna) pe ziua de 6 August 1939, ora 10 a. m. în localul școlii primare din loc.

1. Planul și devizul de spese, condițiunile generale și speciale se pot vedea la oficiul parohial ort. român din Crai-Nou.

2. Concurenții vor înainta de odată cu ofertele închise și vadiul de 6% din prețul oferit în numerar sau efecte.

3. La licitație se admit numai arhitecți, ingineri și măestrii constructori cari posedă autorizația recerută.

4. Antreprenorul asupra căruia va rămâne lucrarea, va restitui comunei bisericești suma prevăzută în condițiunile generale de 4% pentru elaborate tehnice.

5. Concurenții nu pot pretinde spese de deplasare la licitație.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a preda lucrările aceluia antreprenor în care va avea mai mare încredere.

Crai-Nou, la 30 Iunie 1939.

Liviu Vinulescu 2—3
preot, președintele cons. paroh.

Gh. Câmpeanu
notarul cons. paroh.

Nr. 3409 E ex 1939.

Se dau pe cale de licitație publică în arenda sesiunile parohiale reduse din : Biniș, Broșteni, Denta, Dragsina, Ferendia, Ghilad, Jebel, Pădureni, Silagiu, Șipet, Toager, Uliuc și Voiteg.

Durata arendării este de 3 ani, adică pe anii economici 1939/40, 1940/41 și 1941/42.

Arendașii sunt obligați a plăti arenda anuală întreagă sau cel puțin 1/2 în mod anticipativ și anume: pentru anul prim de arendă în termen de 8 zile după acceptarea ofertei din partea Consiliului eparhial, pentru anul al doilea și al treilea la 1 Octomvrie 1940 respective 1941.

Dacă se plătește arenda în două rate, rata a două este scadentă la 1 Maiu 1940, 1941 și 1942.

Celelalte condițiuni de arendare se vor putea vedea la Oficiul parohial respectiv.

Caransebeș, în 12 Iulie 1939.

1—3

Episcopul :
+ VASILE

Nr. 4240 E 1939.

În baza deciziei Consiliului eparhial ort. rom. din Caransebeș din 12 Iulie a. c. Nr. 4240 E 1939, se publică licitație cu oferte închise pentru darea în întreprindere a lucrărilor de zidire a unui edificiu la Mănăstirea „Izvor Sf. Ilie“ de lângă Bocșa.

Planul, devizul de spese și condițiunile de licitație se pot vede în biroul secției economice a Consiliului eparhial în Caransebeș în cursul orelor oficiale.

Concurenții vor înainta deodată cu ofertele închise și vadiul de șese (6%) din suma de 1,752.355 Lei, adică din valoarea totală a lucrărilor în bani gata, sau în hârtii de valoare negociabile.

Intrucât s'ar da în întreprindere numai o parte a zidirii, vadiul se va reduce la suma proporțională cu costul lucrărilor.

Adjudecatarul, care va primi lucrarea este obligat a plăti arhitectului Enric Finz pentru devizul și elabore ratele tehnice 2% din suma totală, care face Lei 35,047.

Afară de aceasta va suporta impozitul proporțional după contract, taxa de 2% contribuție la casa Învățământului Industrial, precum și toate celelalte sarcini cuprinse în condițiunile de licitație.

Concurenții nu pot pretinde nici diurnă, nici spese de deplasare nici altfel de spese.

Consiliul eparhiei ort. rom. a Caransebeșului și a rezervat dreptul de a decide liber asupra ofertelor ce vor intra, fără considerare la rezultatul licitației și a da lucrările spre executare aceluia antreprenor, în care va avea mai mare încredere, sau eventual a respinge toate ofertele fără nici o motivare.

Ofertele închise și sigilate au se între în cancelăriile eparhiale din Caransebeș pe adresa „Consiliului eparhiei ort. rom. a Caransebeșului“ până Luni în 31 Iulie 1939 la orele 12 din zi.

Caransebeș, din ședința consiliului eparhial ținută în 12 Iulie 1939.

1—3

Episcopul :
+ VASILE

Redactor responsabil: NICOLAE CORNEAN, consilier eparhial.

Pentru acordarea lucrărilor de pictare și zugrăvire a interiorului bisericii din Toager se publică licitație cu oferte închise pe ziua de 20 August 1939 ora 11 în sala școalei primare din loc.

1. Devizul și caietul de sarcini se pot consulta la oficiul parohial.

2. Concurenții vor înainta deodată cu ofertele închise și vadiul de 6% în numerar sau în efecte garantate de stat.

3. La licitație se admit numai pictori autorizați de Ministerul Cultelor și al Artelor.

4. Concurenților nu li-se plătesc spese de deplasare.

5. Consiliul parohial își rezervă dreptul de a preda lucrările aceluia întreprinzător, în care are mai mare încredere.

Toager din ședința consiliului parohial ținută în 9 Iulie 1939.

1—3

Consiliul parohial

Spovedania și Duhovnicia

de Pr. PETRE VINTILESCU.

DECANUL FACULTĂȚII DE TEOLOGIE BUCUREȘTI.

Icoane mari

aplicate pe carton

mărimea 25/35 cm.

(se folosesc ca prăznicar)

se află spre vânzare la
Librăria Diecezană
cu prețul de:

35 Lei.

Mașină de treierat.

Cu putere de 10 cai mânată cu benzină în stare bună se vinde din mână liberă la

DIMITRIE RĂBĂGIA

8—10

Caransebeș Str. Ep. Popea Nr. 30.

Apostolul

Ediția de Sibiu

se poate comanda la Librăria Diecezană

Tiparul și editura Tipografiei Diecezane Caransebeș.